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В представленной на рецензирование выпускной квалификационной работе бакалавра / магистра рассматриваются вопросы …. 


Выпускная квалификационная работа состоит из введения, научно-исследовательской части, организационно-экономической части и экономической части, заключения, списка использованных источников и приложений.
В первой части рассмотрена …. Исследуется …. Рассмотрены основные механизмы и инструменты в области ….
Во второй части производится анализ управленческих решений по …. Подробно рассмотрены результаты …. 
В третьей части производится анализ … эффективности реализации управленческих решений….
В приложения вынесены … бухгалтерский баланс, финансовый отчет, отчет о движении капитала и денежных средств предприятия.
Достоверность результатов работы обеспечивается …. В работе используются данные …. 
Работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к выпускным квалификационным работам бакалавра / магистра, замечаний к грамотности автора нет. Можно отметить, что работа в целом охватывает большое количество направлений работы предприятия по поддержанию конкурентного уровня. Результаты работы обладают практической значимостью. 
Существенных замечаний по работе выявлено / не выявлено.

Заключение. В целом, можно отметить, что работа выполнена качественно, на высоком уровне, название работы отражает ее содержание. Считаю, что представленная выпускная квалификационная работа бакалавра / магистра заслуживает оценки «отлично», а студент Фамилия И.О. – присвоения квалификации / степени бакалавра / магистра по направлению 00.00.00 – Название направления. 
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